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Samrådsspørgsmål K: 

Vil ministeren oplyse, hvilke tiltag regeringen har taget for at sikre, at de mange tu-

sinde nye ledige, især langtidsledige igen får fodfæste på arbejdsmarkedet? 

Samrådsspørgsmål L: 

Hvordan vil ministeren sikre yderligere hjælp til de tusindvis af nye ledige, især 

langtidsledige, så de kan komme i beskæftigelse, når bl.a. virksomhedspraktik, løn-

tilskud og jobcentrene delvist er lukket ned? 

Samrådsspørgsmål M: 

Vil ministeren åbne op for yderligere dele af beskæftigelsesindsatsen i jobcentrene, 

herunder virksomhedspraktik og løntilskud, så de ledige, herunder de langtidsle-

dige ikke kommer længere væk fra arbejdsmarkedet end højst nødvendigt? 

Indledning 
Tak for både invitationen til samrådet i dag og for 

samrådsspørgsmålene fra Hans Andersen og Ven-

stre. Det er nemlig rigtig vigtigt at sætte fokus på 

udviklingen i både den samlede ledighed og lang-

tidsledigheden.  

 

Jeg deler Venstres bekymring for udviklingen. 

Derfor glæder det mig også, at et flertal af partier i 

fredags blev enige om Aftale om justering af hjæl-

pepakker til erhvervslivet. Her fremgår det, at re-

geringen vil indkalde partierne til forhandlinger 

om tiltag, herunder uddannelsestiltag, der målret-

tes langtidsledige under coronakrisen. 

 

Beskæftigelsesudvalget 2020-21
BEU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 320

Offentligt
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Jeg ser derfor frem til samrådet i dag, hvor jeg vil 

notere de gode forslag, som Folketingets partier 

måtte have til at løse udfordringerne omkring lang-

tidsledighed.  

 

*** 

 

Corona-krisen har nu gennem et år præget vores 

samfund, økonomi og arbejdsmarked. Og det sæt-

ter desværre dybe spor.  

 

Mange mennesker har mistet deres job, og nogle 

har desværre været ledige i længere tid.  

I februar 2020 var der ca. 23.000 langtidsledige. I 

januar 2021 var det tal steget til mere end 37.000. 

Det er hårdt for den enkelte og deres familier.  

 

Regeringens mål har hele vejen gennem krisen væ-

ret at holde smitten nede. Derfor har dele af be-

skæftigelsesindsatsen også været lukket ned i peri-

oder.  

 

For har vi ikke styr på smitten, kan det lamme hele 

økonomien og få arbejdsløsheden til at eksplodere. 

Sundhed og økonomi går hånd i hånd.  
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Danmark har heldigvis klaret sig relativt godt gen-

nem den økonomiske krise sammenlignet med an-

dre europæiske lande. Både målt i forhold til fald i 

BNP og beskæftigelse. 

 

Det skyldes, at vi i fællesskab har fået bremset 

smitten i tide, før den for alvor har taget til i fart. 

 

Men det skyldes også, at regeringen sammen med 

blandt andre Venstre har iværksat massive hjælpe-

pakker. Derudover fik vi skabt lønkompensations-

ordningen sammen med arbejdsmarkedets parter. 

 

Vores fælles løsninger har holdt hånden under titu-

sindvis af danske arbejdspladser og fastholdt en 

vigtig tillid i samfundet. Det er afgørende for at få 

gang i hjulene igen, når restriktionerne lempes, og 

samfundet gradvist åbnes op.  

 

Samrådsspørgsmål K 
Det leder mig over til samrådsspørgsmål K og de 

tiltag, regeringen har taget for at sikre, at ledige 

igen får fodfæste på arbejdsmarkedet.  

 

Jeg vil her starte med at sige, at vores tilgang har 

været tredelt.  
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For det første har vi haft fokus på at holde hånden 

under flest mulige lønmodtagere og virksomheder 

– og afværge de hårdeste stød fra nedlukningen. 

 

Med massive hjælpepakker og en aktiv finanspoli-

tik har vi i 2020 undgået op mod 80.000 fyringer.  

 

Lønkompensation har i særlig grad holdt hånden 

under danske arbejdspladser.  

 

300.000 lønmodtagere har i løbet af det seneste år 

været hjemsendt på lønkompensation. Lige nu er 

omkring 14.000 personer på lønkompensation.  

 

Da lønkompensationsordningen i sommer blev 

gradvist udfaset under den første genåbning, fryg-

tede mange, at ledigheden ville stige voldsomt. 

Men det skete ikke. Tværtimod faldt ledigheden.  

 

Det vidner om, at vi i første runde fik fastholdt til-

liden i samfundet, så der hurtigt kom gang i øko-

nomien, da restriktionerne blev lempet. Det håber 

jeg også gentager sig, når vi for alvor skal til at 

åbne samfundet op igen.  

 

For det andet har vi prioriteret at øge sikkerheds-

nettet for de mennesker, der har mistet deres job.  
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Sammen med blandt andre Venstre har vi flere 

gange sat dagpengeforbruget på pause i de fleste 

og værste coronamåneder. Har man været ledig si-

den marts 2020 vil ens dagpengeforbrug have væ-

ret sat på pause i samlet ti måneder, når vi når 

frem til udgangen af april.    

 

Ekstra dagpenge hjælper ikke den enkelte i job. 

Men i en ekstraordinær tid med to nedlukninger, 

har vi heldigvis været enige her i Folketinget om, 

at ledige skal have den nødvendige tryghed.  

 

For det tredje har det været helt centralt for rege-

ringen at bruge krisen klogt til at give ledige nye 

kompetencer, så de står bedre rustet på den anden 

side. Det har også Venstre heldigvis støttet op om.   

 

Samlet er der blevet afsat 1,7 mia. kr. til opkvalifi-

cering siden sommeren 2020.  

 

Et af tiltagene er, at ufaglærte og faglærte med en 

forældet uddannelse med 110 pct. dagpengesats 

kan tage et svendebrev inden for brancher med 

mangel på hænder. Senest har vi sammen forlæn-

get retten til også at gælde i hele 2022.  

 

Ved at investere i opkvalificering giver vi ikke kun 

ledige en vej tilbage i beskæftigelse. Vi styrker 
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også den enkeltes varige tilknytning til arbejds-

markedet. Og vi skaber en større, bedre og dygti-

gere arbejdsstyrke til gavn for vores erhvervsliv.  

 

Samrådsspørgsmål L og M 
Det leder mig videre til de næste to spørgsmål, L 

og M, der begge kredser om den delvise nedluk-

ning af beskæftigelsesindsatsen.  

 

For som med så meget andet i samfundet, er be-

skæftigelsesindsatsen også omfattet af en række 

restriktioner for at mindske smittespredningen.  

 

Det betyder blandt andet, at der som udgangspunkt 

ikke igangsættes aktiv indsats med fysisk frem-

møde.  

 

Der kan kun igangsættes nye frivillige og digitale 

virksomhedspraktikker og løntilskudsforløb. Og 

der er lukket ned for nytteindsats og øvrig vejled-

ning og opkvalificering med fysisk fremmøde.  

 

Jeg vil ikke lægge skjul på, at det er en hårfin ba-

lance og en svær situation. 

 

Men corona-situationen betyder desværre, at vi 

bliver nødt til at begrænse den fysiske kontakt så 

meget som overhovedet muligt for at stoppe smit-

tespredningen.  
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Både af hensyn til samfundet og af hensyn til de 

ledige selv, så vi ikke udsætter dem for unødig 

smitterisiko. 

 

De nuværende restriktioner ser desværre ud til at 

ramme udsatte ledige ekstra hårdt.  

 

Der er derfor også nogle få undtagelser for dem. 

Mentorforløb kan fx igangsættes eller fortsætte 

med fysisk fremmøde, hvis jobcentret vurderer, at 

der er behov for det. Det kan eksempelvis være af 

hensyn til borgerens sociale eller psykiske trivsel. 

 

Det har hele vejen igennem været udgangspunktet, 

at så snart situationen tillader det, ville vi selvføl-

gelig åbne den fysiske aktivitet igen.  

 

Jeg er derfor også glad for, at et bredt flertal af 

partierne netop er nået til enighed om en Ramme-

aftale om plan for genåbning af Danmark, som det 

lod sig gøre sent i går aftes. I rammeaftalen indgår 

det, at regeringen løbende kan foretage de nødven-

dige tilpasninger af den offentlige sektor, herunder 

beskæftigelsesindsatsen.  

 

Derfor skal vi meget snart se på en model for, 

hvordan en delvis genåbning af beskæftigelsesind-

satsen kan se ud. 
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Det er vigtigt for mig at understrege, at hensynet 

til udsatte ledige skal være en central del af en 

eventuel genåbning af beskæftigelsesindsatsen. 

Det er en gruppe, som er særligt hårdt ramt af ned-

lukningen, og det er en gruppe, som vi skal tage 

særligt hånd om. 

 

Afslutning 
I over et år har vi nu kæmpet med at få coronaen 

under kontrol. Vi har afværget de hårdeste stød fra 

nedlukningen ved at holde hånden under tusindvis 

af job. 

 

Vi står nu foran en gradvis og ansvarlig genåbning 

af samfundet.  

 

Samtidig får danskerne meget snart mulighed for 

at hæve de restende indefrosne feriepenge. Lov-

givningen faldt på plads i sidste uge, og den tekni-

ske løsning er lige på trapperne.  

 

Der var rigtig stor interesse i efteråret, hvor 75 

procent af danskerne valgte at hæve deres ferie-

penge. Der blev udbetalt 52 milliarder kroner før 

skat. Denne gang er der 58 milliarder kroner i spil.  

 

Vi oplevede, hvordan pengene i den grad sparkede 

gang i forbruget – og beskæftigelsen.  
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Jeg forventer derfor, at vi som i efteråret kommer 

til at se en bedring i ledighedstallene relativt hur-

tigt, når vi åbner mere op.  

 

Vi har allerede i de daglige ledighedstal set et fald 

her i begyndelsen af marts 2021. Alene denne må-

ned har omkring 12.400 allerede forladt ledigheds-

køen. Samtidig var antallet af nyopslåede stillinger 

i sidste kvartal det højeste siden finanskrisen.  

 

Men vi kommer ikke uden om, at det for nogle bli-

ver ekstra svært at vende tilbage til arbejdsmarke-

det, fordi de har været uden job længe.  

 

Jeg vil derfor i den nærmeste fremtid indkalde Fol-

ketingets partier til forhandlinger om langtidsle-

dighed, som det også blev aftalt sidste fredag.  

 

Tak for ordet. 
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